
スタッフ紹介

1日を通してＣグループを担当するスタッフの紹介をしました。

各グループには若手スタッフ、NPOスタッフ、行政スタッフがサポートします。

アイスブレイク

①　後出しじゃんけん（負けるように出さないとダメよ！）
司会者が「じゃんけん　ほい」と出した後すぐに負けるように出す。

勝ったり引き分けの人は座る。徐々に早くしていく。

これを繰り返し、最後まで負け続けた人が勝ち。

58

【Ｃ】グループ



①　エコアイディアキッズびわ湖（アイキッズ）　（滋賀県）

発表後、感想カードに感想を記入し、貼付けシートに貼付けました。

感想カード

○ すごくよかった。おいしそうだった。 ○ おいしそう！

○ うまそうだった！ ○ おいしそうだった。

○ なれずしってどんな味？すっぱい？甘い？ ○ 琵琶湖はすごいと思った。

○ いろんな食材があってすごいですね。 ○ 琵琶湖のことがとてもよく分かりました。

○ おいしいおにぎりと思いました。 ○ おもしろかった。写真があってよかった。

○ おにぎりにいろんな気持ちがあることがわかった。

59 （次のページへ）

【Ｃ】グループ



（前のページから）

○

○

○

○ アイキッズはおにぎりを作ってきていたから、すごいなぁと思いました。

○ 琵琶湖の伝統のものを使い、琵琶湖の恵みも使っているので、とてもすごいと思いました。

○

○

○

○

60 （次のページへ）

琵琶湖がどれだけ大事か又、沢山の事に利用され愛されているか又、多くの人が触れ合って
大事にされているかを知りました。恵みの湖に感謝です。

何をしたか１枚1枚写真でまとめているので、分かりやすいです。琵琶湖のもので作るおに
ぎりは、すごく苦労しただろうと思いました。いちいち琵琶湖の沖まで行って琵琶湖の水を
汲み、炊飯器でお米を炊いているのがすごいです。

人と人とのつながりがあるグループ。声は時々大きくて、時々小さい。写真があって分かり
やすい。地元を大切にしている。

おにぎりにどんな物が入っているかがおもしろくってすごかった。初めて聞いたビワマスと
いう魚を入れて食べてみたいなと思う。琵琶湖の水でご飯を食べたい。

恵みの詰まったおにぎりを作るために、たくさん苦労して作っていることにすごいなと思っ
た。だから恵みが詰まっていると思う。世界文化遺産の食べ物は、琵琶湖の魚が入っている
ことが分かった。なれずしで地元のことを知ってもらおうとしていることは、すごいなと思
いました。伝統食作りで琵琶湖を誇りに思おうとしているなんて、すごく琵琶湖を大切にし
ていることが分かった。

自分が知っていた琵琶湖の情報は、日本一大きいぐらいだったけど、世界で3番目に古い湖
で個有種がいっぱいいることを初めて知ったから、琵琶湖のちがう一面が知れてよかった。

恵みを使ったおにぎりは、とってもおいしそうで工夫しているなと思いました！初めて知っ
たことがたくさんあって、勉強になりました。



（前のページから）

○

○

○ アイキッズの人たちは、琵琶湖の魚を使ったりして、いろいろアイディアが知れました。

○

○ アイキッズが作ったおにぎりは、おいしそうだなって思った。

○ 始めのおにぎりは、琵琶湖の食材だけだったのがすごいと思いました。

○ 琵琶湖の食べ物だけでおにぎりを作っていてすごかったです。

○

○

○

○ はっきりと大きな声で言えていなかった。でも、分かりやすかった。

○ 水道の水が、琵琶湖の水だということが初めて分かった。

○

○ 琵琶湖のことをもっと知りたいと思った。

○ たくさん調べ、地域ぐるみで活動しているのはスゴイ！

○ アイキッズがいっぱいいろんなことをしているんだなと思った。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆

◆

◆

◆
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活動の写真が載っていてわかりやすい。

一人一人の思いが強いのかなというのがよく分かりました。

地元の食材を使っていろんな食べ物を作って、琵琶湖をふるさとの湖にしている活動がすご
く伝わった。

感想の内容

琵琶湖の魚が入っている食べ物がたくさんある事が分かった。

伝統食材、琵琶湖の誇りを守ろうという活動がすごい。

琵琶湖は水道の水になっているという話もあったけと、どういう
風に琵琶湖の水がみんなのお家に届いていて、またすごく多くの
ことに使われているか、ということで琵琶湖の恵みに感謝しなけ
ればいけないね。

琵琶湖の食文化、琵琶湖とのふれあい、琵琶湖での活動がすごいと思いました。続けてくだ
さい。

琵琶湖の伝統食材を守るという事をみんな大事に思っているなあ。

琵琶湖は遠い湖だったけど、やっぱり一人一人が意識をしていったらいいんだなと改めて
思った。

琵琶湖の事を調べて、琵琶湖を守っていきたいという気持ちが強いんだなと思いました。一
人一人の琵琶湖を思う気持ちが強いんだなと思った。

アイキッズの人たちは、いろんな所に行って、分かったことをまとめたのでいいと思いまし
た。

琵琶湖のことを詳しく語ってて、水のこと、おにぎりのことを語ってることがいいと思いま
した。よりよくそのことを分かるために、写真も自分たちがやっている様子の写真があるか
ら分かりました。

琵琶湖が日本で一番古い湖だということがとてもおどろいた。琵琶湖の伝統を守り続けてい
ることが、とても印象に残った。



②　三浦　悠里 （兵庫県）

感想カード

○

○

○

○

○ ウミホタルについて詳しく分かった。

○

○

62 （次のページへ）

【Ｃ】グループ

声が大きくて分かりやすい。一人でやるのがすごい。説明が分かりやすい。ウミホタルのこ
とを初めて知っておもしろい。絵が上手ですごいと思った。

ウミホタルとの出会いから観察の仕方、ウミホタルのつかまえ方までも調べ、光る仕組みの
原因を調べてすごいと思いました。

これまで、ホタルはどんな種類でも同じようなものだと思っていましたが、陸のホタルは黄
色に光って、ウミホタルは青く光ると聞いてびっくりしました。ホタルのことをあまり知ら
なかったけど、私もウミホタルを観察してみたいです。

ウミホタルが直径3ミリだと分かった。18種類のウミホタルがいることは、すごいことだと
思う。海の中のウミホタルはすごく速い。ウミホタルが増えるといいということが分かった
から、ウミホタルが増えてほしいです。

ウミホタルについて、すごく細かく観察しているからすごいなと思った。紙のまとめ方も見
ていて分かりやすいなと思った。絵もウミホタルのつくりがよく分かった。

ウミホタルのことをしっかり勉強になって、とってもよかったなと思いました。1人なのに
とってもがんばっているなと思いました。ウミホタルはきれいと知って、見てみたいなぁと
思いました。私だったら、あんな1人でできないなと思いました ! !



（前のページから）

○ 乾燥させたウミホタルをつぶして、水をかけるだけで光るからすごいと思った。

○

○ 1人でこんなに調べてすごい。私も知らなかったことがいっぱいあった。

○

○ 1人で大変なことをするなんてすごいと思った。

○ ウミホタルのことをよく調べてる！すごい！知らなかった。

○

○ 1人で画用紙に書いたり、1人で考えたりしていたので、すごくいいなと思いました。

○ ウミホタルは、どんなにきれいなんですか。

○ ウミホタルは掃除もしてくれるし光るので、すごくいい生き物だなぁと思った。

○ ウミホタルのことが分かった。

○ ウミホタルは不思議な生き物でした。

○ ウミホタルが光るのにおどろきました。トラップが簡単にできるので、僕もしてみたいです。

○ 知らないことがたくさんあったから、知れてよかった。

○

63 （次のページへ）

須磨の海でウミホタルは、おどろくと青白く夜に光るそうです。ウミホタルは小さいからか
わいいと思う。見てみたいです。光っても熱くならない。すごい。

1人で発表するということは、すごい勇気だと思いました。ウミホタルは、ミジンコみたい
でした。

ウミホタルは青白く光るくらいしか知らなかったけど、貝と同じ仲間とか体内に発光物質が
あるとか、ウミホタルについてよく分かったし、紙に書いてあることも分かりやすかった。

ウミホタルについて詳しく知れたし、ウミホタルはなぜ光るのかがよく分かりました。ウミ
ホタルのトラップはすぐ作れそうだから、また作ってウミホタルをつかまえてみたいと思い
ました。



（前のページから）

○ 詳しく言ってくれたから、自分も調べていきたいと思った。

○ ウミホタルなんて知らなかった。教えてくれてありがとう ! ! おもしろいホタルだね。

○ ウミホタルのことが分かった。すごく分かった。

○ ウミホタルはすごい生き物ですね。

○ ウミホタルがいっぱい海にいるのが分かりました。

○ ウミホタルの光っているところが見てみたくなった。

○ ウミホタルは、海のゴミや物を食べてくれるので、たくさんいたほうがいいと思いました。

○ 見つけたい。

○ ウミホタルの観察をして、すごいと思いました。

○

○ 一人で発表していて、しっかりとウミホタルのことを調べていて、すごいと思いました。

○ 一人で発表していてすごかった。詳しく書いていた。ウミホタルについてよく分かった。

○ ウミホタルは、けっこうきれいなのかなと思った。

○ ウミホタルが増えてほしい。

○ おもしろかった！

○

○ ウミホタルのことがよく分かりました。

○ 私もやったことある。

○ 私もウミホタルを増やしてみたいなとか、海をきれいにしてくれることを知った。

○ ウミホタルとかいることが初めて知りました。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆  詳しく教えてくれたから、自分でも調べてみたいと思った。

64

ウミホタルの事を知らなかった。教えてくれてありがとう。

須磨にこんなウミホタルがいっぱい、めっちゃちっちゃい虫がいることが、すごいと思いま
した。トラップとか、なんか難しそうな名前なのに、作り方も簡単だし材料も安いので、工
夫をしているんだなと思いました。ウミホタルは、なんか気持ち悪い感じでめっちゃ小さい
けれど、海をきれいにしてくれているので、小さいからってバカにしちゃいけないんだなと
思いました。なので、ウミホタルを殺したりせず100年後とかには増やしていけるようにし
ないといけないことが分かった。

ウミホタルがどんな生き物で、どうして光るのかなどウミホタルの性質がよく分かりまし
た。ウミホタルのことは、ぜんぜん知らなかったので勉強になりました。

感想の内容

ウミホタルって青白く光るというイメージしか持ってなかったけ
ど、カニやエビと同じ仲間という事を言ってくれたし、つかまえ
方も詳しいのもあるし、自分の発想でも小さいものは捕まえられ
るという事を書いていたのも良かったと思います。



③　れいんぼぅ☆キッズ　（兵庫県）

感想カード

○ 劇がとても面白かったです。 ○ 劇みたいやった。

○ 劇もあって分かりやすかった。 ○ かっぱさんがおもしろかった。

○ 劇がおもしろかったです！ ○ 劇で分かりやすかった。

○ 福田川がきれいになってほしいです。 ○ 分かりやすかった。

○ 劇みたいのがあって分かりやすかった。 ○ いっぱい生き物が出てきておもしろかった。

○ 福田川には外国の生き物がいると知りました。

○ 劇をやりながら説明していて、分かりやすかったです。

○ 福田川の生き物の目線から見て話をしていて、すごくいい話だなぁと思いました。

○

○

○ 発表の人が、川が本当に好きなんだなぁということが伝わってきた。

○ 1番端っこいるのは、蚊かあめんぼか分からなかった。

○ 劇ですごいなと思った。福田川のことが分かった。

○ みんな福田川のことを、とても愛していていいと思う。

○ 劇があっておもしろかったし、分かりやすかった。

65 （次のページへ）

劇になっていて、声もハキハキしていて分かりやすかったです。私も近くの川を大切にして
いきたいと思いました。

【Ｃ】グループ

神戸の町中に住む動物も生き物も、人間の行いにより少なくなったり外来種が増えたりと、
それぞれ自分たちが何をすべきかを考えさせる発表でした。川と共に生きましょう。



（前のページから）

○ 劇で色々説明していて分かりやすい。この事でもっと川を大切にしようと思った。

○

○ 劇でやっていてすごく分かりやすかったし、ゴミのポイ捨てのひどさが分かった。

○ 人が普通にゴミを捨てるということを、僕は少し反省しました。

○ 川とかにゴミを捨てると、生き物が減ると分かった。

○ 人がゴミを捨てると捨てないほうのどっちを選ぶのですか？

○ 劇なのに福田川のことが分かった。自分も人間だけど、人間がひどいと思った。

○ 私たちは、ひどいと思った。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆

◆

◆

◆
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川にごみを捨てるのは、あらためてダメなんだなと分かった。

感想の内容

近くの川の大切さがわかった。

劇があって楽しく聞けました。護岸工事がされていても、生き物がたくさんいそうだったか
ら、また行きたいと思いました。

自分も人間だけどポイ捨てをするのは人間なので、人間はひどいと思った。

生き物目線で見るから、人間が悪いことをしている事が伝わってきた。

護岸工事も大切だけど、まだこれだけ生き物がいることが分かっ
たので、また観察に行きたい。

わかりやすく劇をしてくれて、福田川の生き物からの目線から話
をしてくれたのが、すごくわかりやすかった。



④　寝屋川市立成美小学校　飼育委員会 （大阪府）

感想カード

○ サザエさんの歌をパクった替え歌を、自分らでつくったんだな～。

○ 飼育委員会が魚を飼っている時に、次々にアイディアを考えることはいいことです。

○

○

○ コイについていろいろ分かった。サザエさんの劇がおもしろかった！

○

○ 環境を守りたいと思った。劇がおもしろかった。

○ サザエさんに例えていておもしろかった。

○

○ サザエさんとかの顔がおもしろい。

○ コイを育てていてびっくりしたし、自分の学校でもしたいです。

67 （次のページへ）

サザエさんの歌が替え歌になってて、魚についての歌になってるから工夫していると思う。
学校でその生物のことでの意見がでたりして、その川の事がすごく大切だと分かって、話を
聞いていると飼育委員会の一生懸命さが分かった。

とってもサザエさんがおもしろかったし、カツオとワカメもとってもおもしろかったなと思
いました。すべて手作りだと思うとすごいなと思いました！

【Ｃ】グループ

卵を育てているのはすごいと思います。水は昔はきれいだったのに、ゴミを捨てる人のせい
で生き物が減っているから、ゴミを捨てるのはやめてほしいと思いました。

すごく水の汚い川でもコイが住んでいて、そのコイの卵を育てることを私はすてきだなと
思ったし、川に住んでいる生き物をもっとよく調べたいと思った。



（前のページから）

○ 劇ですごいなと思った。大事な古川を考えながら発表しているなと思った。

○

○ 魚がいっぱいいたのがびっくりしました。

○ 川の生き物のために川を大切にしようと思った。

○

○ コイを育てるって楽しそう！もっと声大きくしていいよ。

○ サザエさんの替え歌がおもしろかった。

○ 劇とちゃんとした説明があったので、ダブルですごくよかった。

○ いろいろなことが分かった。

○

○ 最初のサザエさんのマネの替え歌がおもしろかった。昔は川の水が汚かったそうです。

○ 絵が上手かった。古川のことがとてもよく分かった。

○ 分かりやすかった。手作りの水草がすごかった。

○ 替え歌がすごく上手くて作るための努力が伝わってきた。

○ 水草がすごかった。

68 （次のページへ）

最初、サザエさんがカツオをつかまえるところは、めっちゃリアルだったと思いました。見
てて楽しかった。

最初の劇がおもしろかったです。紙にもすごく分かりやすくまとめられていて、すごいと思
いました。歌もいいなと思った。

コイの卵を人工の水草でとれたのがすごいと思いました。一生懸命コイを育てているという
ことが、よく伝わってきました。川をきれいにすることだけでなく、魚を増やすことも大切
なんだなと思いました。



（前のページから）

○ にごった水には生きている魚もいるけど、お魚はにごった水がいやなんだね。

○ 生き物の大切なことが分かった。生き物を飼いたい。

○ 少し声の小さい時もあったけど分かりやすかった。

○ 劇がおもしろかった。

○ 小さな子どもでも分かるキャラクターの歌で覚えやすかったです。

○ もっと川をきれいにするのをがんばってほしいなと思った。

○ 手作りの水草を作って、コイを育てるのがすごいと思いました。

○ 声が聞こえない。でも、サザエさんの替え歌がおもしろかった。

○

○

○

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆

◆

◆
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感想の内容

コイの卵を人工水草でとれるのがすごい。

自分たちの学校でもしてみたい。

昔は川の水が汚いということを、おじいさんとかに聞き取りした
上で、現地の活動に入っているのが、すごく古川のことを考えな
がら活動していることがすごい。

キャラクターをまねして、すごく衣装に手を入れていたので、すごいなと思いました。ただ
サザエさんがこわかったです。歌もオリジナルにしていたのですごいなと思いました。自転
車や掃除機も捨てられていることにびっくりしました。水が汚れているのに魚が泳いでいる
なんて、その魚はすごいなと思いました。

コイを育てたいと思った。

昔は水がきれいだったのに、ゴミを捨てる人のせいで生き物が
減っているから、ゴミを捨てるのはやめてほしい。

川の魚を卵から育てるのは、そんなに簡単にできないので、色々な人の協力があったからで
きたと思うし、すごいです。

コイもあっち行ったりこっち行ったり、大変だなと思いました。コイを取って川の環境を
作って育てたりもしているし、コイを観察しているから、なんかコイを大切にしているよう
に思いました。それからコイのことを知ってもらおうとしていることがすごいと思いまし
た。



感想カード

○ 遊び場がなくなってかわいそうだった。 ○ 川遊びって楽しそう。いいネ！

○ ワンドって何なのかなと思った。 ○ 魚の取り方が初めてよく分かりました。

○ 生き物がどこに行ったか知りたい。 ○ すごいなぁと思った。

○ ワンドが無くなると大変な事が分かりました。

○ ワンドというのを初めて知った。ワンドで遊んでみたい。

○ 地元愛がすごい大切だった。私も京都に行って、木津川を見てみたいと思った。

○ ウンキュウの赤ちゃんがかわいかった。新聞がいっぱいあって分かりやすかった。

○

○

○ 劇じゃなくて絵で説明しているので、また劇とちがって分かりやすいし覚えやすい。

○

70 （次のページへ）

特定外来生物が日本にはたくさんあるから、つかまえたら逃がしたらだめだということが分
かった。台風が来たら、すごく周りが破壊されるし威力を知りました。木津川は変化した
り、すごく変わりが激しい。

詳しく発表できていてすごかった。分かりやすかった。感想もよく言えていてよかった。て
いねいに調べられていた。

⑤木津川管内河川レンジャー活動に参加している子どもたち
　 ・NPO法人やましろ里山の会木津川子ども部会　（京都府）

【Ｃ】グループ

とってもたくさんのことを知ってうれしかった。テレビに映ったとかすごいなぁと思いまし
た！前より魚が減ったことが悲しいなと思いました！ワンドがなくなったのは悲しいなと
思ったけど、また増えていくことが分かったことを知って、こっちもホッとしました。



（前のページから）

○

○

○

○

○

○ ちょっと早くて分かりにくかった。それにカエルの口が大きくてこわかった。

○

○

○ ワンドがどんなのか分かった。調べていきたいと思った。

○

○ もうちょっと魚が増えるように、いろいろやっているんだなと思った。

○ ウンキュウの赤ちゃんがかわいいと思った。

○ たくさんの発表して、えらいなと私は思いました！

○

○

○

○

71 （次のページへ）

一人一人がはきはきとしゃべっていて、すごく分かりやすかった。魚礁を置くことで魚が増
えるというのはすごいと思った。

上手くまとめていて分かりやすかったです。1つ1つ絵がついていて、木津川の事についてよ
く分かりました。私も外来生物など、川などに放してはいけないと思いました。

川で遊べていいなと思う。カエルの顔が光っててこわい・・・ブルーギルは外国の魚で、ブ
ルーギルは悪者？他の魚を食べちゃうから、川に逃がさないんだろうな。

1番に発表した人と2番に発表した人は、早口で分からなかった。ブルーギルは本当にそんな
こわい顔なの・・・いやだ少し・・・

メンバー全員が木津川のことを思い、木津川の魚のことを思うのは、メンバー1人1人が自分
の近くの川を大切にしていきたいという思いがあるからかなと思いました。

寝屋川市には川はあるけど、遊べる川がないのでうらやましい。寝屋川市の川は、魚を取っ
てはいけない川もあるので、コイ以外の魚も古川で取って生き物調査をしたい。

観察とか実際に体験した中で、その結果とかがしっかりとまとめられていてすごいと思っ
た。自分達の力で魚を増やしたりしようと思うことがすごいなと思った。

川では遊んだり釣りをしてはだめだけど、その川はすごくきれいで安全でいいなぁと思いま
した。その川でいろんな遊びができることは、いろんな人を楽しくさせることがすてきだと
思う。

川も自然で大切な生き物の住む場だから、改めて川はすごく大切だなと思った。魚も増えて
いってすごいうれしいなと思った。

木津川の写真を見ていて、みんなすごく活動をしていると思いました。初めてやる子もすご
い。木津川の活動は、すごく大変だと思いました。

色々な遊びができて楽しそうでした。魚礁のおかげで魚が増えていったのがすごかったで
す。ワンドがまた復活したらいいと思った。

木津川の特徴を調べ「ワンド」という言葉で、魚の取り方も調べていてすごいなぁと思いま
した。



（前のページから）

○ いろんな川のこととか、いろんなことが分かりました。

○ 木津川は、いっぱい魚がいますね。川をずっときれいにしてください。

○ 魚礁がすごいと思った。

○ ホワイトボードにポスターがあるのに、自分の発表用のボードも作っているからすごい。

○

○ ワンドがなくなっていたのが、かわいそうだと思いました。

○

○ いろんなお魚がいるけど、毒のお魚もいるけど、みんないろいろなものがありますね。

○ すごい川なんだなと思いました。僕もいい変化があったほうがいいと思いました。

○

○

○

○

○ 自分たちで木津川を守ろうとがんばっているのが分かりました。

感想カードの中からいくつか、若手スタッフが読み上げた。

◆

◆

◆

◆
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感想の内容

魚がいなくなったというのが印象的だった。

漁礁をつくって魚を増やそうという活動がすごいと思った。

台風が来たらまわりがすごく破壊されるということを知りました。

ワンドがなくなった事は悲しいと思ったけど、またできる事がわ
かって安心しました。

川の生き物がどこに行ったか私も知りたいし、もっともっとたくさんの川のこと、生き物の
ことを知りたいです。

川の生き物を増やすための努力が伝わってて、何でこんなに生き物を増やしたいのか分かっ
た。生き物も自分たちのように命があるからこそ大切にしなあかんと思う。

魚取りの簡単な取り方もあることが分かりました。福田川とちがって遊べるのでいいなと思
いました。いろんなことで発表しているのですごいなと思いました。クサガメとかカメにも
人間みたいにハーフがあることを知りませんでした。なのですごいと思いました。

壁新聞も作ってすごいなと思った。一人一人発表することが違って、いろんなことが分かっ
た。

ワンドなんて全く知りませんでした。でも、説明がとても分かりやすくて、ワンドが何か分
かったし、川をとても大切にしているということが伝わった。

木津川のワンドで色んな生き物との出会いで学べることが分かりました。これから生まれて
くる川の生き物が住めるワンドができてほしい ! ! !



全体質問

アイキッズの発表に関する質問
◆

やましろ里山の会の発表に関する質問

◆

◆

みんなへの質問

◆

ポスター見学
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質問 回答

　各団体の発表がスムーズに終わったので、質問タイムを設け、疑問に思ったことを
お互いに聞きあいました。

どうやって魚をとったの？ タモ網でとった。

どんな魚がとれますか？

最後にポスターを見学しあいました。

【アイキッズ】ビワマス
【三浦悠里】魚はとっていません。
【れいんぼぅ☆キッズ】
学校で３年生になったら福田川に入ること
があるんですけど、友達がでかいモズクガ
ニをつかまえていました。プラナリアも。

切っても切っても死なない。不死身！プ
ニョプニョ！
【成美小学校】ミシシッピアカガメ
【やましろ里山の会】カマツカ

なれずしの味は？ すっぱい、くさい、チーズっぽく感じた。
作る段階でくさかった。

（プラナリアってどんな生き物？）

川の本流の横につながっている入り江みた
いな、小さな池みたいな感じで、流れのゆ
るいところです。

ワンドって何ですか？


